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ANNO SCOLASTICO 2017 - 20 18
VERBALE N o 3 del Consiglio Istituto

L'anno 2018 il giorno 15 del mese di maggio, alle ore 17.30 nei locali della Presidenza dell'istituto
Comprensivo di Panicale-Piegaro-Paciano, in Via Picasso, 2 - Tavernelle, si è riunito il Consiglio di
Istituto così composto:

presente assente presente assente

FILOMENI GIOVANNA X BIANCHINI TEODOLINDA X

BELARDINELLI MARCO X BRUNI GISELDA MARINA X

CALZONI MICHELE X DORILLO BEATRICE X

CECCHINI KATIUSCIA X FRATINI DANIELA X

DORILLO DEBORA X LA ROSA AGATA X

FILOSI PAMELA X MENCARELLI PAMELA X

PICCHIO FABIO X PASQUINI NICOLETTA X

POSTI ANDREA X SEGHETTA PAOLA X

X
ROSI CHIARA X CIVICCHIONI ANNA MARIA

lllll llllllll III III Il l 111111///11l l Il Il III RAGNO CARLA X

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta.
E' invitata a partecipare alla seduta il D.S.G.A., Sig.ra Caproni Orietta.



Presiede il Presidente del Consiglio Istituto Sig.ra Rosi Chiara

E' presente, in qualità di uditrice, la sig.ra De Crescenza Tatiana

O.d.G.:

l)-Lettura e approvazione verbale precedente.

2)-Comunicazioni da parte del Sindacodel comune di Panicale,avv. Giulio Cherubini, e degli assessori,
dott.ssa Silvia Prelati e Marco Meloni, sull'avanzamento del progetto della Scuoladi Secondaria di l° grado
di Tavernelle.

3)-Organico anno scolastico 2018/2019.

4)-Ampliamento dell'Offerta Formativa offerta delle amministrazioni comunali.

5)- Varie ed eventuali.

Punto 1)-Lettura e approvazione verbale precedente. (Delibera n° 13)
Non essendo arrivata alcuna osservazione in merito al verbale relativo al Consiglio del 13 febbraio 2018 da
riportare ali' attenzione del Consiglio, il Verbale si considera approvato.
Si ricorda che i verbali dei Consigli vengono pubblicati nel sito della scuola, ed in forma cartacea, sono
conservati agli atti dell'ufficio di DirigenzaScolasticaa disposizione di docenti e genitori che ne facciano
esplicita richiesta.

Il Consiglio approva all'unanimità.

Punto 2)-Comunicazioni da parte del Sindaco del comune di Panicale, avv. Giulio Cherubini, e degli
assessori, dott.ssa Silvia Prelati e Marco Meloni, sull'avanzamento del progetto della Scuola di
Secondaria di l° grado di Tavernelle.
LaPresidente e la Dirigente Scolasticadanno il ben venuto al Sindaco,avv. Giulio Cherubini e all'Assessore
dott.ssa Silvia Prelati. L'assessoreMarco Meloni non potrà essere presente per impegni istituzionali.
Il Sindaco ringrazia per l'invito, occasione importante per fare il punto sullo stato di avanzamento dei lavori
circa il nuovo edificio della ScuolaSecondaria di primo grado.
Ricorda che tutte le scelte, compresa quella di sospendere l'attività didattica nel plesso di via Picasso,come
i vari percorsi attivati per la progettazione e la ricerca di finanziamenti per la costruzione del nuovo edificio
sono stati condivisi con la Dirigente Scolastica, i docenti e tutti i genitori.
Passaggio intermedio, obbligatorio è stato quello della ristrutturazione del piano superiore al nido
comunale, edificio in via Garibaldi, spazio ben allestito e con tutte le certificazioni richieste dalle norme
vigenti; l'edificio potrà, in seguito, essere utilizzato come ficasa delle associazioni". Il territorio ha necessità
di spazisocio-associativi.

Del plesso unico di Scuola Secondaria di primo grado ubicato in zona piscine con richiesta finanziamenti
INAILse n'era già parlato. Un percorso che è stato modificato in quanto il comune di Piegaro ha ottenuto i
finanziamenti per l'adeguamento e riqualificazione dell'edificio della Scuola Secondaria di primo grado di
Piegaro in cui sarà collocata anche la scuola Primaria. Questo primo progetto è stato modificato dai nuovi
piani di intervento della "Buona Scuola". Nuovi bandi per la messa in sicurezzae per le nuove edificazioni.
Bandi interministeriali recepiti dalla Regione dell'Umbria che ha a disposizione importanti risorse. Le
risorse saranno ripartite in tre fasce:
l-Scuole Superiori di competenza delle Province



2-Scuole in comuni superiori ai 15.000 abitanti

3-Scuole in comuni sotto i 15.000 abitanti; questa è la fascia che interessa Panicale.
Il bando finanzia anche la demolizione dei vecchi edifici.
L'amministrazione ha già preparato il progetto preliminare recependo le indicazioni ed i preziosi
suggerimenti della Dirigente Scolastica. L'amministrazione si è concentrata su un'idea di macrorealtà per
attività didattiche e sportive. L'intervento per la costruzione del nuovo edificio ha un costo paragonabile a
quello per la messa a norma del vecchio edificio. Siamo ancora in fase preliminare in quanto non è uscito
ancora il bando regionale. Tuttavia l'assessore regionale sta seguendo lo sviluppo del nostro percorso e
condivide le modalità con cui abbiamo pensato la nuova scuola. La collaborazione con la Regione
dell'Umbria, con l'assessorato alle politiche scolastiche in particolare, è molto positiva.
L'amministrazione è disponibile a presentare il progetto in assemblee pubbliche, a tutti i genitori.
Il progetto è pensato a step immaginando un ulteriore ampliamento anche con il comune di Piegaro.

Fratini Daniela: pensava che l'operazione avesseun costo maggiore.

Il Sindacospiegache i percorsi attivati sono stati due:

1- Con INAIL che prevedeva spazi per accogliere la popolazione scolastica della Scuola Secondaria di
primo grado di due comuni ed una palestra adeguata ad incontri regionali o nazionale, un
palazzetto dello sport, un progetto ambizioso-

2- Progetto per la ScuolaSecondaria di Tavernelle a cui si prevede di affiancare un centro sportivo già
condiviso con tutte le associazioni sportive del territorio che, per la prima volta, hanno lavorato in
modo sinergico e condiviso

Belardinelli Marco: il nuovo plesso quindi, non è qui

No, questo edificio potrebbe essere abbattuto o adeguato alle nuove norme antisismiche.
L'amministrazione ha individuato per il nuovo edificio uno spazio accanto alle piscine intercomunali.

Caproni arietta: sono previsti spazi per archivio, segreteria, dirigenza?

Il Sindaco risponde di si.
Il Sindaco assicura che saranno salvaguardati e preservati tutti gli edifici scolastici e che sono già stati
programmati interventi di manutenzione.
Questi sono interventi che in prospettiva hanno la possibilità di rilanciare questo territorio perché dalla
scuola partono le scelte di vita delle famiglie.

Posti Andrea: ringrazia il sindaco per aver risposto all'invito. Il percorso di coinvolgimento dei genitori è
iniziato e certamente continuerà anche con il coinvolgimento dei genitori della scuola Primaria.

Il Sindaco ricorda che le procedure sono dettate dai decreti interministeriali.

Posti Andrea: ritiene sia utile continuare il percorso con il coinvolgimento dei genitori della Primaria perché
nella migliore delle ipotesi la situazione rimarrà così per altri 4/5 anni. E' una situazione provvisoria.
Sottolinea chemancano le aule per le attività di laboratorio sia per la ScuolaSecondaria che per la Primaria.
Le due classi di Scuola Secondaria collocate presso la Scuola Primaria hanno problemi di umidità e di
areazione. L'impianto di areazione deve essere aggiustato, non funzione, è già stato segnalato e condiviso
con RSPP,ing. Piccioni. Occorre lavorare tutti insieme a fianco dell'amministrazione, per non perdere
l'occasione e raggiungere l'obiettivo della nuova scuola. La Scuola Primaria ha la necessità di recuperare i



propri spazi per le attività, così come lo Scuola Secondaria che non ha più aule delle educazioni ed i
laboratori.

Belardinelli Marco: gli alunni di Secondaria potrebbero tornare a Panicale?

La Dirigente sottolinea che solo una sezione era a Panicale, gli altri erano a Tavernelle presso la Scuola
Primaria.

Posti Andrea: chiede un'assemblea, a breve termine, allargata a tutti i genitori per farli partecipi dello stato
di avanzamento del progetto. E' stato presentato il percorso con INAIL, il percorso ed il progetto sono
cambiati perciò è importante informare tutti. Proponesabato 26 maggio ore 11.30.

Il Sindaco condivide e ritiene sia importante coinvolgere tutti i genitori e da la propria disponibilità. La
scuola è una parte importante della comunità che può esprimere una voce, anche forte, per sottolineare
l'importanza del percorso.

Per tutti gli altri edifici scolastici torna a sottolineare che è stata chiusa la programmazione quindi gli
interventi necessariverranno effettuati, ovviamente dopo il 30 giugno.

Per impegni istituzionali il sindaco lascia l'assemblea alle ore 18.30

L'assessore,dott.ssa Silvia Prelati, quindi, aggiorna il Consiglio sul lavoro che si sta svolgendo con gli altri
comuni in relazione ai servizi scolastici. Bando unico per mensa e trasporto. Gli assessoriai servizi scolastici
stanno lavorando sul nuovo regolamento per le mense scolastiche in relazione al nuovo capitolato. Il
regolamento, su cui lavorano anche i tecnici comunali, dovrà essere portato all'approvazione dei Consigli
Comunali. Comunica che si sta lavorando per avere anche un unico menù.

Belardinelli Marco: comunica che ci sono stati alcuni problemi con il servizio mensa che, ad oggi, sembrano
esserestati risolti. L'incontro con lo ditta che gestisce il servizio mensa è risultato molto positivo. Purtroppo
è stato poco partecipato. Chiededi individuare modalità perché tutti i genitori possano verificare il servizio.

L'ass.Prelati ricorda che in assemblea i responsabili del servizio mensa avevano proposto un open day. La
ditta si è mostrata disponibile ad accogliere i genitori. Ovviamente gli spazi cucina e mensa non possono
essereaperti a tutti occorre concordare modalità e tempi con i responsabili del servizio.

Belardinelli Marco: ricorda che sono stati individuati e stabiliti i criteri per lo scelta e l'operatività del
comitato mensa, è importante condividere con tutti i genitori il percorso. Chiede conferma della visita a
mensa.

RosiChiara: comunica che il genitore di un bambino con gravi allergie alimentari ha chiesto di far parte del
comitato mensa. La sua presenza all'interno del comitato rassicurerebbe altri genitori che hanno gli stessi
problemi.
LaDirigente chiede interpretare la richiesta della Presidente come mozione e di votarla.
Il Consiglio approva all'unanimità.

Dorillo Debora: sottolinea che per avere lo nuova scuola ci vorrà ancora del tempo e che oltre lo scuola
media ci sono gli altri plessi che presentano delle criticità da risolvere: Infanzia di Panicale da tinteggiare,
panchine all'ingresso e libreria.



Caproni Orietta: ricorda la necessità di intervento urgente al giardino della Scuola dell'Infanzia di Tavernelle

e lo tinteggiatura della Scuola Primaria di Tavernelle oltre ad interventi di manutenzione strutturale di cui

l'amministrazione è già stata messa a conoscenza. Gli assessori Meloni e Prelati hanno effettuato
sopralluoghi per analisi e verifica. L'assessorePrelati ricorda che per la Scuola Secondaria di Tavernelle si
ipotizza di costruire una passerella per rendere più agibile la fruizione della palestra di via Picasso.

Picchio Fabio: da lo sua disponibilità per costruire la libreria per la scuola dell'Infanzia di Panicale. Chiedegli
venganofornite le misure. Il Consiglio e la Dirigente ringraziano per la disponibilità.

La Dirigente ricorda al Consiglio che in ogni scuola c'è un responsabile per la sicurezza, RSPP, che ogni
anno incontra i coordinatori di plesso ed i preposti per la sicurezzae analizzano le criticità di ogni plesso, le
relazioni vengono inviate ai responsabili ed ai Sindaci dei comuni di riferimento. Il personale viene
aggiornato ogni anno sulle problematiche relative alla sicurezzaed a quelle di primo soccorso.

RosiChiara: chiede informazioni sul futuro utilizzo del piano superiore della scuola di Panicale.

L'assessore Prelati comunica che il piano non verrà utilizzato per l'attività richiesta da ALS che ha
individuato altra sede.

RosiChiara: sottolinea che il confronto con l'amministrazione di Panicale è risultato molto proficuo e chiede
che anche gli altri Sindacisiano invitato al prossimo Consiglioche dovrà tenersi entro il15 giugno.

Punto 3)-Organico anno scolastico 2018/2019. (Delibera n° 14)
La Dirigente comunica al Consiglio la situazione dell'organico per l'anno scolastico 2018/2019 come
comunicato dall'USRUmbria dopo le iscrizioni:
INFANZIA: Panicale n° 1- sez/ Tavernelle n02sez/ Paciano n° 1 sez/Piegaro n° 1 sez./ Pietrafitta n° 1 sez. /
Castiglion Foscon° 1 sez.
Anno scolastico 2017/2018 157 bambini iscritti- Anno scolastico 2018/2019 168 bambini iscritti.
INCREMENTODELLAPOPOLAZIONESCOLASTICODEL7%- 7 sezioni-14 docenti- nessun perdente posto.

PRIMARIA: Panicale n° 1 classe prima (13 alunni)/ Tavernelle n° 1 classe prima (25 alunni) sono state
richieste due classi! Piegaro pluriclasse 1° (6 alunni) e 2°/ Pietrafitta n° 1 classe prima (10 alunni)/
Castiglion Fosconessunaiscrizione
Anno scolastico 2017/2018 466 bambini iscritti-Anno scolastico 2018/2019 418 bambini iscritti.
DECREMENTODELLAPOPOLAZIONESCOLASTICO11%-26 classi-41 docenti- 4 perdenti posto.

SECONDARIA: Tavernelle n° 2 classi prime/ Paciano n° 1 classe prima/Piegaro n° 2 classi prime/ Pietrafitta
n° 1 classeprima
Anno scolastico 2017/2018 341 alunni iscritti- Anno scolastico 2018/2019 335 alunni iscritti.
DECREMENTODELLAPOPOLAZIONESCOLASTICO2%- 26 classi- 32 docenti -Nessun perdente posto.

Anno scolastico 2017-2018 n° alunni 964
Anno scolastico 2018/2019 n° alunni 921

DECREMENTO DELLA POPOLAZIONE SCOLASTICA 4%
Il Consiglio approva all'unanimità.

Punto 4)-Ampliamento dell'Offerta Formativa offerta delle amministrazioni comunali (Delibera n° 15)

--------------------------------------------~~~ ~-~-- -~-~-



La Dirigente comunica che sono arrivate nuove proposte progettuali dalle amministrazioni comunali per

l'ampliamento dell'Offerta Formativa oltre quelle già presentata ai genitori nel momento dell'open day:

Panicale: progetto per l'inclusione con l'associazione "Papaveri Rossi" con finanziamenti europei.

Piegaro: progetti/attività con il museo del vetro; progetti/attività fattoria scuola.
La Dirigente comunica:

- l'adesione alla partecipazione all'intera programmazione PON-FSEe FERSrelativa al settennio 2014-2020
secondo le modalità previste dai singoli avvisi emanati ed in fase di emanazione;
-chiede al Consiglio di delegare il Dirigente Scolasticoalla scelta degli avvisi più idonei alla scuola.
Il Consiglio approva all'unanimità.

RosiChiara: chiede la possibilità, per le classi terze, di un percorso di full immersion in lingua inglese, di una
settimana in cui i ragazzi possano fare un viaggio virtuale in cui si parla solo in lingua inglese. Propone la
docente della scuola d'inglese di Paciano, Susanna Berens, con cui la scuola collabora da molti anni.
Percorsogià sperimentato in modo molto positivo.
La Dirigente chiede un preventivo ed un progetto specifico con tempi orari e modalità su cui il Consiglio
possaesprimersi.

Punto 5)- Varie ed eventuali.

Posti Andrea: comunica al Consiglio l'organizzazione della giornata dello sport a cui parteciperanno tutte le
associazioni del territorio. Gli alunni potranno partecipare sperimentando tutti le attività presenti. Sono
stati organizzati spazi e tempi. Presenta una mappa dello spazio. Gli alunni saranno accolti dai docenti e dal
personale ATA all'ingresso delle piscine chefaranno vigilanza. Nel pomeriggio potranno rimanere o essere
accompagnati da un adulto che si assuma la responsabilità della vigilanza. L'ingresso pomeridiano sarà ad
offerta libera ed il ricavato sarà devoluto all'Istituto ComprensivoUnitario

Calzoni Michele: comunica al consiglio che il consigliere comunale di Piegaro, Brilli Luca ha comunicato
ufficialmente che devolve il suo gettone di presenza all'Istituto Comprensivo.
Il Consiglio ringrazia per l'attenzione alla scuola e per il contributo.

Rosi Chiara: sottolinea che le uscite sono state molte ed a volte costose rispetto ai percorsi, in particolare
quelle di un giorno.
Caproni Orietta: ricorda che le uscite di un giorno non sono andate in gara. Nessunadelle ditte che hanno
inviato il prospetto economico ne era interessata. Per il prossimo anno si farà in modo di poterle inserire
nel bando di gara.

La Dirigente ricorda al Consiglio le attività dei progetti Erasmus e comunica che dal 20 al 23 maggio
ospiteremo le delegazioni europee del Progetto Erasmus+Sciencegerles, alunne e docenti.
La prima settimana di luglio a Foligno si svolgerà l'evento conclusivo del progetto. Il Consiglio è invitato a
partecipare.

Terminata la discussionecirca gli argomenti all'ordine del giorno la seduta è tolta alle ore 20.00

Il Segretario Verbalizzante

/1:0f.ssa B~ni G~selda~~~

"---t .u. 1~ ~ !J~
LaPresidente del Consiglio d'Istituto

Sig.raRosiChiara

~~'


